



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

РАССКАЖИ МНЕ, БАБУШКА, О ВОЙНЕ



Победа в Великой Отечественной войне ковалась не только на фронте. В тылу тоже находилось место подвигу и самопожертвованию. Вся тяжесть снабжения армии всем необходимым вынесли на своих плечах женщины и дети, заменившие ушедших на войну мужчин. Среди таких героев тыла – Евдокия Федоровна Ахмедзянова, бабушка сотрудника второго контрольно-следственного отдела СУ СК России по Забайкальскому краю подполковника юстиции Елены Кармацких.

Бабушка родилась 14 марта 1932 года в Курской области в многодетной семье, всего у нее было восемь братьев и сестер. В 1938 году семья переехала в поселок Новый Цурухай Читинской области: отец бабушки – мой прадед Федор Михайлович Черемисин работал участковым инспектором милиции, и его перевели к новому месту службы. Здесь бабушка пошла в школу.

Великая Отечественная грянула, когда бабушке исполнилось девять лет. Многих мужчин



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

забрали на фронт, и на работу в поле вышли женщины и дети. Бабушке пришлось оставить учебу в школе. С раннего утра и дотемна она пропалывала поле с пшеницей от сорняков. Весь хлеб вплоть до последнего зернышка сдавался государству. Питание в годы войны было очень скудным, и, чтобы помочь маме прокормить семью, бабушка собирала лук-лизун, который в Забайкалье называют мангыром, выкапывала луковицы лилий-саранок. Осенью разоряла норы мелких грызунов, в которых зверьки запасали на зиму пшеницу. В особенно удачном случае можно было собрать около ведра зерна.

Радио в домах не было, и люди собирались у сельсовета, с волнением вслушиваясь в сводки, которые транслировал единственный в деревне громкоговоритель. «Потом взрослые долго обсуждали новости, огорчались нашим неудачам на фронте, бурно радовались победным вестям. И все без исключения твердили только одно – скорее бы закончилась эта проклятушая война», – вспоминала бабушка.

И в один прекрасный майский день эта мечта сбылась – диктор по радио сообщил о полной и безоговорочной капитуляции Германии. «Что тут сразу началось, – говорила бабушка, смахивая слезы. – Люди и смеялись, и плакали одновременно – такая новость долгожданная. И я радовалась со всеми, надеялась, что война закончилась и жить станет легче».

Но легче не стало. Осенью колхоз направил бабушку на заготовку древесины. В бригаде – одни девушки. Одежда была уже плохонькая, а морозы в Забайкалье всегда крепкие. Мерзли невероятно. Несмотря на большую норму, девчата ее всегда выполняли. А вечером возвращались в холодный барак, где варили себе жидкую кашу. С наступлением весны распиливали заготовленный лес на железнодорожные шпалы и грузили их в вагоны. Дисциплина была очень строгая – за отказ выйти на работу могли в колонию отправить. В это время бабушка написала песню, которую и сейчас поет в семейном кругу.

Вернувшись в деревню, бабушка работала в колхозе. Была прицепщицей плугов, дояркой, на бычьих упряжках возила дрова. Однажды бык поднял ее на рога, но, к счастью, без серьезных последствий. В 22 года вышла замуж. В последние годы работала истопницей и уборщицей в сельской школе. В 1972 году она переехала в село Маккавеево, где и живет по сей день.

Сегодня у Евдокии Федоровны три внука и восемь правнуков. Мы очень любим всей семьей ходить к бабушке в гости, раньше она нас всегда угощала домашним хлебом, выпечкой, колбасой. Особенно мы любили, когда она готовила татарское блюдо – кыстыбый. Несмотря на прожитую нелегкую жизнь, Евдокия Федоровна никогда не жалуется, всегда старается вспоминать что-то хорошее. Я горжусь своей бабушкой, труженицей тыла, светлым и дорогим для меня человеком!

Записал **Егор Марков**, СУ СК России по Забайкальскому краю



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

04 Мая 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-8-134-30-aprelya-2024/item/1880007>